

Nuestra Lucha

PORTAVOZ DE LA JUVENTUD

EDITADO POR LA FEDERACIÓN PROVINCIAL DE JUVENTUDES SOCIALISTAS UNIFICADAS

MURCIA — Año II — Número 166

VIERNES, 19 DE FEBRERO 1937

Cada día es una jornada de gloria para la heroica Aviación española En la retaguardia no pueden quedar más que los imprescindibles... y los cobardes

LA LUCHA EN EL CENTRO

Al responder a la formidable ofensiva del Ejército español, las tropas alemanas sufren grandes descalabros

BOMBAS HASTA EN LA LLAMADA "ZONA NEUTRAL"

Madrid, 18.—La aviación fasciosa ha realizado sobre Madrid tres incursiones, en las que ha bombardeado los barrios humildes preferentemente. Los aviones enemigos arrojaron también bombas sobre lo que los rebeldes han dado en denominar "zona neutral".

EN UN ACTO DEL PARTIDO COMUNISTA PRONUNCIACIÓN INTERESANTES PALABRAS EL COMANDANTE CARLOS

Madrid, 18.—En el Monumental Cinema se ha celebrado un mitin organizado por el Comité provincial del Partido Comunista, que presidió Cabo Gloria.

Isidoro Diéguez, consejero de la Junta delegada de Defensa, afirmó que debe exigirse responsabilidad a muchos de los altos mandos, de los que unos por sedición, otros por incapacidad y otros por desafección han producido una serie de desastres que se hubieran evitado de haber procedido con mayor cuidado sobre ellos. Cuando acababa de hablar el orador anterior, hicieron apariciones delegados de Rusia y Méjico, Koltow y Siqueiro que fueron acogidos por el público, con una enorme ovación.

El comandante Carlos se refiere a la pérdida de Málaga y dice que no es cierto que las milicias corrieran. No es verdad tampoco que Málaga se perdiera sin lucha. Afirma a continuación que a pesar de todos los inconvenientes, tenemos en pie un Ejército popular fuerte, dotado de armamento perfeccionado, de tanques, de carros de asalto, de aviones, de artillería potentísima. Terminó diciendo que en nuestro nuevo Ejército popular y con una retaguardia de acero, el fascismo no pasará nunca.

OTRA VICTIMA DEL FASCISMO

Madrid, 18.—A consecuencia de una de las bombas arrojadas por la criminal aviación fasciosa sobre la capital, ha fallecido, en el momento en que transitaba en automóvil por las calles, el conocido anarquista Orobán Fernández, que era jefe de los servicios de guerra en la Junta delegada de Defensa.

DETALLES DE LAS OPERACIONES REALIZADAS EN LOS SECTORES DEL TAJO Y DEL JARAMA

Madrid, 18.—La acción empezada hoy por nuestras tropas en el sector del Jarama ha continuado durante toda la tarde. Desde primera hora el enemigo empezó a repliegarse, manchando finalmente con extraordinaria rapidez a refugiarse en una línea de trincheras fortificadas y protegidas con alambradas. Nuestras fuerzas se situaron frente a esta línea con ánimo de continuar su ofensiva.

Los puntos sobre las íes

"La Flota va a donde se la mande"

Valencia, 18.—El comisario político de la flota republicana, Bruno Alonso, ha publicado un artículo en el diario socialista "Adelante", en el que dice que "la Armada ha cumplido, cumple y cumplirá con su deber. Sus barcos han salido y saldrán continuamente hasta que se hundan en el mar. Gracias a ellos han venido a España municiones, fusiles, cañones, aviones. Si no hubiera sido por nuestros barcos, que han escoltado en cientos de millas a los mercantes que transportaban material para nosotros, este material se hubiera hundido o hubiera sido apropiado por los rebeldes. Nuestros

barcos no temen al "Canarias" ni al "Baleares", ni a los submarinos de las flotas alemana e italiana. Nuestros mandos no conocen la cobardía. De los barcos de la España republicana han salido las columnas que han contenido en Almería a los que huían de Málaga. La flota va donde se le mande. Lo que no puede hacer es conquistar por sí sola las ciudades donde sólo hay enemigos o cobardes".

El artículo termina diciendo: "No maltratéis a la Marina, olvidándola como a olvidásteis en el aguijudo del soldado."

Victimas del fascismo

Explota un obús en la habitación donde estaban reunidos y resultan muertos nuestros camaradas Medrano, Cuesta y Zapirain, dirigentes de las J. S. U.

Bilbao, 18.—Cuando celebraba una reunión el Consejo provincial de las J. S. U. de Euzkadi hizo explosión un obús del 30,5 en la habitación en que estaban reunidos los miembros de aquel Consejo. A consecuencia de ella resultaron muertos instantáneamente los delegados de la Ejecutiva Nacional, Luis Rodríguez Cuesta y Trifón Medrano, y el miembro de la provincial de Euzkadi, Agustín Zapirain, secretario de organización.

También resultaron heridos los compañeros Antonio Bueno, Leoncio Peña, Palazón, Lazcano y Azicabarro, todos del mismo Consejo provincial de Euzkadi.

Esta tarde se celebró el entierro, asistiendo numerosísimo público y representantes de las organizaciones políticas y sindicales de Euzkadi.

SENTIMIENTO POR LA MUERTE DE MEDRANO, CUESTA Y ZAPIRAIN

Bilbao, 18.—Apenas conocido el fallecimiento, por el accidente de que damos cuenta anteriormente, de los dirigentes de las J. S. U. Luis Rodríguez Cuesta, Trifón Medrano y Agustín Zapirain, el Comité de las Juventudes Socialistas Unificadas de Euzkadi y el Comité provincial del Partido Comunista han hecho públicos sendos manifiestos en los que expresan su sentimiento por la muerte de estos destacados antifascistas que tan estimables trabajos habían desarrollado en la orientación de la juventud.

La explosión del obús que causó la muerte a estos compañeros y heridas a los restantes, se produjo en la casa nú-

mero 3 de la calle del Arenal, donde las Juventudes Socialistas Unificadas tienen su domicilio.

do hostilizadas con fuego de ametralladora y cañón. Entró también en juego la aviación fasciosa y nuestras tropas soportaron estoicamente el bombardeo de 21 aparatos enemigos. Cuando nuestros "cazas" hicieron su aparición los rebeldes intentaron rehuir el combate, pero los aparatos de la República les obligaron a entablarlo, derribando siete aviones. De ellos, tres cayeron en nuestras propias líneas y los pilotos de dos de ellos perecieron carbonizados, mientras los del tercero se salvaron utilizando el paracaídas.

En el sector de Morata de Tajuña también se ha combatido, aunque con menos intensidad que en los otros frentes, pero por iniciativa de las fuerzas del Gobierno. A última hora los rebeldes habían conseguido ocupar una línea de parapetos enemigos.

En los demás frentes ha habido bastante tranquilidad.

SECRETARIADO DE MILICIAS DE LAS J. S. U.

IMPORTANTE

Todos aquellos camaradas que deseen incorporarse a las unidades del Arma de Aviación que se están formando, deberán inscribirse en las Oficinas de Alístitamiento que oportunamente se señalen de las respectivas localidades, absteniéndose de presentarse en nuestra capital mientras no se disponga nada en contrario.— EL SECRETARIADO.

LA MILITARIZACIÓN DE LA JUVENTUD

Importante reunión de los Secretarios de Milicias de las Juventudes Socialistas Unificadas de nuestra provincia

En el día de ayer, y bajo la presidencia del secretario provincial de Milicias de las J. S. U., camarada Rafael Carrillo, tuvo lugar la reunión convocada por este con los secretarios de Milicias de las Juventudes Socialistas Unificadas de la provincia.

En la reunión—a la que no asistieron todos los convocados por las dificultades de la locomoción—se trataron asuntos de vital importancia en cuanto a la preparación militar de toda la juventud de dieciséis a veinte años, e incluso de la preparación de la mujer murciana en el aspecto militar y en el de la producción para la ayuda a los frentes.

Se dieron instrucciones concretas sobre la preparación militar de los dirigentes y de toda la joven generación murciana, señalándose los primeros trabajos de capacitación de aquellos jóvenes que quieran luchar contra los enemigos de España.

Los asistentes a la reunión emprendieron la nueva línea de acción por nuestra camarada Susana de Carrillo en

La lucha en el Sur

UNA CANALLADA M.A.S. DE LOS AVIADORES REBELDES

Andújar, 18.—Anoche, a las nueve, la aviación fasciosa ha bombardeado la población, ocasionando 25 muertos. También resultaron veinte heridos. La mayoría de las víctimas fueron mujeres y niños. Varias casas han quedado totalmente destruidas.

La aviación enemiga arrojó también unas octavillas firmadas por Queipo de Llano, en que se afirma que los militares representan la salvación de la Patria.

Algún tiempo antes, en Radio Sevilla Queipo anunciaba que "había mandado un regalo a sus amigos de Andújar".

PROSIGUE LA LUCHA EN LOS SECTORES CORDOBESES

Andújar, 18.—Después de 12 días de ofensiva ininterrumpida en Pozoblanco y Arjonilla aún continúa la lucha. A consecuencia del entusiasmo puesto en el combate por nuestras tropas, éstas pudieron observar hace unos días cómo se retiraban grupos armados enemigos presurosamente. Por la noche se oyó un tiroteo, confundiendo más tarde que se trataba del fusilamiento de los que habían intentado retroceder.

Las fuerzas fasciosas que guarnecían Montoro han sido sustituidas por tres compañías italianas. También existen fuerzas extranjeras en Pedro Abad y El Campio. El cuartel general enemigo se ha situado en Bujalance, y se halla bajo el mando del coronel Redondo.

La aviación fasciosa ha bombardeado también a los rebeldes, ocasionando 25 muertos.

La aviación fasciosa ha bombardeado también a los rebeldes, ocasionando 25 muertos.

La aviación fasciosa ha bombardeado también a los rebeldes, ocasionando 25 muertos.

La aviación fasciosa ha bombardeado también a los rebeldes, ocasionando 25 muertos.

La aviación fasciosa ha bombardeado también a los rebeldes, ocasionando 25 muertos.

La aviación fasciosa ha bombardeado también a los rebeldes, ocasionando 25 muertos.

La aviación fasciosa ha bombardeado también a los rebeldes, ocasionando 25 muertos.

La aviación fasciosa ha bombardeado también a los rebeldes, ocasionando 25 muertos.

La aviación fasciosa ha bombardeado también a los rebeldes, ocasionando 25 muertos.

La aviación fasciosa ha bombardeado también a los rebeldes, ocasionando 25 muertos.

La aviación fasciosa ha bombardeado también a los rebeldes, ocasionando 25 muertos.

La aviación fasciosa ha bombardeado también a los rebeldes, ocasionando 25 muertos.

La aviación fasciosa ha bombardeado también a los rebeldes, ocasionando 25 muertos.

La aviación fasciosa ha bombardeado también a los rebeldes, ocasionando 25 muertos.

La aviación fasciosa ha bombardeado también a los rebeldes, ocasionando 25 muertos.

La aviación fasciosa ha bombardeado también a los rebeldes, ocasionando 25 muertos.

Partes de guerra

LA LUCHA EN ARAGON

INTENSO TIROTEO EN LOS FRENTES

Barcelona, 18.—El parte facilitado por el consejero de Defensa de la Generalidad, dice así: "El enemigo intentó presionar en todo el frente, dando lugar a que se produjera un intenso tiroteo.

Por la mañana se presentaron dos trimotores enemigos sobre Calera, arrojando ocho bombas que produjeron pequeños desperfectos y ninguna víctima."

MARINA Y AIRE

NUESTROS HEROICOS AVIADORES DERREBAN SIETE APARATOS REBELDES

Valencia, 18.—El parte facilitado a las 9'30 de la noche por el Ministerio de Marina y Aire, dice:

"Anoche bombardeó Madrid la aviación fasciosa, buscando como objetivo preferente zonas urbanas muy alejadas de los sectores de combate. Las agresiones produjeron daños en edificios y numerosas víctimas personales.

A las once y cuarto de esta mañana, como se recibiera la noticia de que se preparaba un nuevo atentado, despegaron varias escuadrillas de aparatos leales que descubrieron a seis Junkers y 35 "cazas" enemigos, entablando combate con ellos. Resultaron derribados seis de los "cazas" fasciosos. Dos de nuestros aparatos se vieron obligados a aterrizar, con averías, en las proximidades de Chinchón, resultando herido uno de los pilotos e ileso el otro.

De un tercer aparato leal se carece de noticias.

A las cuatro y media de la tarde se entabló nuevo combate contra cuatro Junkers y 33 "cazas" enemigos, siendo derribado un Heinkel enemigo. En esta segunda acción no sufrieron nuestros aparatos ninguna baja."

PARTE DE GUERRA DEL CENTRO

GRAN ACTIVIDAD EN LOS FRENTES DEL TAJO Y DEL JARAMA

Madrid, 18.—El parte de guerra facilitado por la Junta Delegada de Defensa, a las 22'30, dice así:

"En el sector de Guadalajara ha habido escasa actividad combativa, dedicándose las fuerzas leales a la consolidación de sus posiciones mediante la fortificación y el atrincheramiento.

Se ha presentado en nuestras líneas un evadido con armamento, que consiguió fugarse de la zona enemiga en el sector de Torrel.

En la noche de ayer, la aviación enemiga bombardeó cobardemente nuestra población. En el día de hoy el enemigo intentó contraatacar en el sector de La Marañosa, pero nuestras fuerzas, con enorme valor y alta moral detuvieron sus intentos, conservando y mejorando sus primitivas posiciones.

En el sector de Morata se ha combatido por iniciativa de nuestras tropas durante todo el día, consiguiéndose finalmente ocupar la primera línea de posiciones enemigas.

La aviación leal ha desplegado gran actividad rechazando a los aparatos enemigos y derribando siete de sus cazas."

LA LUCHA EN ARAGON (ULTIMA HORA)

SE COMBATE DURAMENTE EN EL SECTOR SUR

Barcelona, 18.—El parte facilitado a última hora por el consejero de Defensa de la Generalidad, dice:

"El enemigo ha presionado en los diversos frentes. La aviación enemiga ha bombardeado intensamente algunas posiciones leales, sin producir daños de consideración.

La presión de los rebeldes se intensificó en el sector Sur y extremo Sur. En el primero fueron rechazados con muchas bajas. En el segundo, donde más fuertemente hicieron presencia, apoyados en carros tanques, caballería y una bandera del Tercio, nuestras tropas, convenientemente reforzadas resistieron igualmente sus acometidas y les produjeron grandes pérdidas de material y hombres."

VALENCIA

CONVOCATORIA DE UN CURSO DE PILOTOS. — UNA ORDEN DE HACIENDA

Valencia, 18.—La "Gaceta" publica una orden disponiendo que los ciudadanos que depositaron en los Bancos oro amonedado o en pasta perciban por el su importe a razón de 293,18 pesetas por cada cien depositadas.

Por otro decreto de Marina y Aire se convoca un curso de 100 pilotos entre los españoles civiles y las clases militares que hayan cumplido 18 años en primero de marzo actual y no vayan a cumplir 22 antes de la finalización del año en curso.

LA ACTIVIDAD DEL GOBIERNO ANTE EL PROBLEMA DEL COMITE DE LONDRES

Valencia, 18.—El Gobierno se ha reunido esta tarde en Consejo extraordinario, permaneciendo en él desde las cuatro a las ocho y media. A la salida el ministro de Instrucción pública, camarada Jesús Hernández, dijo que el Gobierno, aun sin tener noticias oficiales de las decisiones adoptadas en el pleno del Comité de no intervención, se había dedicado al estudio de las que le llegaban. En realidad el Consejo se había limitado al cambio de impresiones sin llegar a adoptar decisiones en espera de las noticias oficiales.

sobre las cuales el Gobierno fijará su posición definitiva.

PARA EXTERMINAR A LOS DE LA "QUINTA COLUMNA"

Valencia, 18.—En el ministerio de la Gobernación se ha facilitado a los periodistas una nota dando cuenta de que en Valencia se está realizando actualmente un importante servicio de policía que dará por resultado acabar con la "quinta columna", que desde el pasado mes de agosto se había organizado perfectamente con mandos militares.

LO TRATADO EN LA REUNION DE LA U. G. T.

Valencia, 18.—En la reunión ordinaria de la Ejecutiva de la U. G. T. se acordó acceder al ingreso de 13 nuevos sindicatos con un total de 891 afiliados.

La Ejecutiva se dio por enterada de la comunicación dirigida por el Sindicato de Agua, Gas y Electricidad, de poner a disposición del Gobierno todas las cantidades incautadas o confiscadas aya que se dediquen exclusivamente a las atenciones de la guerra.

La Ejecutiva acordó contribuir con 5.000 pesetas a la suscripción en beneficio de los heridos de la guerra y dirigir una campaña de secretaría para que impresas y trabajos de ayuda a una

EL ESPIRITU ESPAÑOL UNAMUNO, NUESTRO

Unamuno ha tenido la muerte que le correspondía, la muerte del héroe. Ha muerto solo. Con ello queremos decir que ha sucumbido en el campo faccioso rodeado de la hostilidad de los facciosos, sin que nadie a su lado—como no fuesen familiares—supiera que al desaparecer Unamuno desaparecería un alma fuerte, una voz encendida individual, un corazón de español. Nada quisieron los facciosos nunca con él. Los facciosos de hoy son los mismos que le deportaron a Puenteventura, los mismos que le arrojaron de la rectoría y de su cátedra y le negaron el pan y el agua. Jamás leyeron sus obras, su inmensa obra. Si les molestaba su sola presencia—hasta el punto de arrojarlo de España—, más les hubiera molestado sus libros, tratados de geniales corazonadas, independencia e individualidad. Era Unamuno tan fuerte, amaba tan extremadamente a su país, a su raza, y tenía tal consideración humana para con el hombre de "carne y hueso" ("hombre antes que raza antes que nación", escribió una vez) que hubiera sido imposible que los facciosos le quisieran. Su pensamiento independiente, liberal cuando escapaba a lo político, subrayaba sin proponérselo la mediocridad y la miseria de la España reaccionaria; por esto no le querían, por eso le odiaban. Odiaban el talento, pero también la independencia de Unamuno. Algunas veces, sin embargo—esto se ha visto ahora, a raíz de la sublevación militar—quisieron utilizarlo. Ya esta pretensión de pingüinos—Unamuno utilizado, Unamuno instrumento, y de los militares "españoles" del fascio—delata el caletre de los facciosos y el desconocimiento que del hombre tenían. Ocurre que el pensamiento independiente, por el mero hecho de serlo, muestra a veces apariencia de apostasía; lo que constituyen los galibos de una creencia (en Unamuno, si nos reducimos a lo político, su liberalismo y su gran respeto a lo humano) aparece ahora como notoriedad o herido; los contrarios se fijan entonces, de haber ganado un alma para su "partido" cuando en realidad lo que tienen delante es el espejismo de una naturaleza, que de puro sincera parece moverse sin contención. De dicho espejismo sufrieron esta vez los facciosos; creyeron atrapar a Unamuno; comenzaron a utilizarlo. Pero cuando menos lo pensaban, en el momento mismo en que Unamuno se dio cuenta del horror de la dictadura que se le echaba encima a España, dió el salto, dió el grito. Su grito. Ha sido este, sin duda, el último grito suyo. El más grande, el más valiente también. Lo dió en plena Universidad de Salamanca. En ella se jugó Unamuno la vida por nosotros, por España. Se la jugó y la perdió.

Porque no cabe duda de que los facciosos le han llevado a la tumba. No han necesitado para ello piedra ni palo. Inmediatamente después de su protesta en la Universidad comenzó para Unamuno la soledad, el aislamiento ("aislamiento", hubiera dicho él), en Salamanca. La calle, el café y el casino lo recibían con hostilidad, incluso a silbidos; nadie podía acercarse (¿quién trata, en el terreno faccioso, a un liberal republicano?). Y al otro lado de la línea de fuego, el pueblo—a quien tanto debía Unamuno, como gran intelectual que era—el pueblo luchando por su independencia, por la libertad de España, por su dignidad, por la cultura. Unamuno ha muerto—ha dicho exactamente, comentando la dolorosa pérdida, don José Ortega y Gasset—"de mal de España". Ha muerto por España.

No será necesario decir ahora de qué lado caía el corazón de Unamuno en esta lucha española. Si no bastase su tradición liberal, bastaría su actitud íntima, decisiva, tan arriesgada que le ha costado la vida. Unamuno fué siempre la defensa de la individualidad, la defensa del hombre; por consiguiente, la defensa de la dignidad humana: todo lo contrario del fascismo. "Que se fajen los del fajo"—escribía del fascismo español—, que se unzan los del yugo, que se aporreen, disciplinándose, los de la porra; pero, por Dios santo, que no estén aporreado la virilidad mental de la patria, que no estén entonteciendo—como lo están—a esta menguada generación. Y decía del fascismo portugués: "Estando últimamente en Portugal, pude enterarme de que el Gobierno del flamante "Estado Nuevo" exige a los funcionarios públicos la declaración de que ni son ni se harán masones. Sentí, al saberlo, una honda lástima por ese nobilísimo y pacientísimo pueblo portugués—al que tanto debo—que tiene que soportar semejantes atentados a la dignidad humana". Y refiriéndose un día a los que había lanzado a la cabeza de los republicanos y partidos obreros el más necio marbete: "Solo a los menoscabados de conciencia histórica, civil, se les ha podido ocurrir esa estupidez de la anti-España".

Ha muerto solo, hemos dicho en un principio; como los héroes. En su Salamanca, junto a su Universidad, pero solo. Los suyos estaban al lado de acá de la línea de fuego. Los suyos eran el pueblo, la dignidad humana, la cultura. Unamuno era estas tres cosas españolas en grado magnífico. Por eso le pertenecemos; por eso es nuestro.

CATALUÑA

REFUGIADOS DE MÁLAGA

Barcelona, 18.—Ha llegado a San Feliu de Guixols el buque "Ciudad de Barcelona" que transporta a 3.500 refugiados de Málaga.

DETALLES DE LA ABORTADA EVASION DE UNOS GUARDIAS NACIONALES

Gerona, 18.—Se saben detalles del intento de evasión de una treintena de guardias nacionales de la comandancia de Barcelona, a través de la serranía de Oix. Los guardias iban provistos de fusiles y municiones en abundancia. También llevaban bombas de mano que fueron que se usaron desperdigando en su huida.

Han sido detenidos casi todos los que intentaron la fuga, entre ellos los brigadas Manuel Cancellier y Mauricio Hernández y los cabos José García y Heliodoro Fernández.

Además de estos guardias han sido detenidos otros diez que también preparaban la fuga aunque no llegaron a interceptarla.

Que se supiera únicamente han conseguido internarse cuatro guardias, entre los cuales figura el cabo de Tordellá, condecorado del terreno, por lo que se supone habrán logrado atravesar la frontera.

ENÉRGICA ACTITUD DE LA GUARDIA NACIONAL

Barcelona, 18.—Los Comités de la Guardia Nacional Republicana han hecho pública una nota, en la que expresan su indignación por la ignominiosa traición que intentaban unos guardias de aquella Comandancia. Los Comités acusan de mal nacidos a los guardias traidores y piden que se encargue a ellos de ejecutar la sentencia que se dicte contra los desertores.

FRENTE DE TOLEDO

Horas de trincheras.-En Toledo no se entienden.-Noche en Palacio

(De nuestro corresponsal de guerra, incorporado a la 46.ª Brigada Mixta)

En nuestro paso hacia los frentes de este sector, adelantamos caravanas que nos llenan de alegría. Son gentes que regresan gozosas del exilio a los hogares que abandonaron, cuando el enemigo descargaba implacable su metralla sobre los caseríos y pueblos de estos lugares. Ya el adversario ha sido ahuyentado por nuestros soldados, y el vivir aquí ofrece seguridad. En la carretera juegan al corro las aculturadas después de comer. La paz, fecunda vuelve a estos parajes azotados por la guerra. Unos milicianos practican deportes en una plaza. Otros leen periódicos y libros en un salón confortable, mientras que unos heridos convalecientes toman el sol con muchachas del pueblo, amables y comprensivas. Nos acercamos a la línea de fuego cuando ya se extingue el día. En un parapeto avanzado arde una hoguera que agrupa los hombres que no tienen guardia. Son extremos simpáticos que beben y comen la cena, llenos de optimismo irónico que hace de aquello una fiesta. Las noticias buenas que trae el cronista nos llena de alborozo; las malas son, acojadas con indiferencia. El enemigo está a muy pocos metros y escucha en silencio el jolgorio alegre de nuestra trincheras sin hacer un solo disparo. Pero desde Toledo, que a nuestros pies queda, llega el estrépido de intenso tiro en sus mismas calles. Nos dicen que por el día vieron correr gentes por los tejados persiguiéndose a tiros. Lo que ahora escuchamos son alaridos de muerte y confusa algarabía. Mal deben andar en Toledo. Por confidencias se sabe que hubo sublevación y que una vez más el plomo fascista mató la voz de noble rebeldía proferida por hombres que sienten con entusiasmo la libertad y odian el yugo del tirano. Pero nuestra fiesta sigue. Bebemos por la victoria; por la España libre que ahora, por los luchadores del pueblo y por Extremadura, la tierra marítima. Y como colofón, surge potente el romance de guerra de honda raíz en el alma del pueblo que hoy escribe la gesta gloriosa de nuestra liberación.

La Brigada de Urribary junto con los extremeños, tenemos valor de sobra para tomar a Toledo.

Cantan estos muchachos con religioso fervor un romance largo que acaba de componer uno de los milicianos extremeños, valientes y abnegados hasta el sacrificio. ¡Y el enemigo, qué dice? Nada. Ahí está agazapado, escuchando seguramente con envidia, la desbordante alegría nuestra. Tan desbordante, que un

miliciano empujando un embudo como altavoz, dirige una sentida abdicación a los hermanos que engañados o a la fuerza, luchan contra nosotros. Gran elocuencia de un corazón que siente con frenesí la causa popular. El enemigo denota con su silencio un abatimiento patente. Las frases certeras, llenas de sincera emoción, deben llegar como venablos a la trincheras enemiga donde las deserciones aumentan. Y los milicianos aplauden frenéticamente la palabra elocuente y justa del compañero, "pasan la bot" y esperan ansiosos la hora de lanzarse sobre Toledo.

La España generosa y grande que asombró al mundo con sus épicas hazañas, vive hoy en la trincheras.

Abandonamos las trincheras. Son las once de esta noche serena y clara como de verano. Caminamos silenciosos hacia el palacio de Sisa, suntuosa mansión que perteneció a la duquesa de Arcoñales. Cruzamos un magnífico jardín adornado profusamente con macizos, surtidores, grupos escultóricos, cenadores, "parquets", pensiles y grupos de jardinería de buen gusto. En tan agradable y bello lugar silban las balas de ametralladora enemigas apenas distinguen la silueta de un hombre. El arte y la ciencia al confor del dinero vinieron sin respetos a esta mansión para hacerla, en pleno campo, tan confortable como el mejor palacio de una gran ciudad.

¡Ah del Castillo!, gritamos con ironía al entrar en un vastísimo comedor sumido en la penumbra de dos luces de aceite improvisadas sobre latas vacías de sardina.

La fina y valencianísima ironía de los capitanes Hueso y Contró, que llegan de vigilar sus puestos avanzados, contesta adecuadamente nuestro requerimiento. Oficiales y soldados, sin distinción alguna, sientense junto a la lumbre de la chimenea en camaradería cordial. A la hora de dormir, cada cual buscará su diván, su "chías", su cama, o lo que pueda, sin que surja el menor incidente. Y como cronista es un "quinto" podrá descansar unas horas gracias a la generosidad de la Guardia, que le cede su cama.

En las sombras del palacio, hemos recorrido algunas dependencias, hasta llegar al torcedor. El paisaje y el momento son impresionantes. El Tajo canta su canción rumorosa al desahogar sus aguas junto a Toledo. La ciudad duerme en la penumbra de un alborado escaso. La imaginación vuela y se remonta a épocas pretéritas de grandeza de la "Imperial Toledo" de Tiso del Greco... ¡Cigarras de Toledo! Mansiones de paz que hoy albergan el espíritu destructor de la guerra. ¡Caminos de Toledo! Por vuestras calzadas cruzan infinitos trajinantes portadores del mismo espíritu creador de esta España que hoy pugna por su vida libre y digna. También hoy y en estas horas de la noche alta, llegan caravanas de coches que con sus luces a los parecen ciervos nocturnos, porque transportan muertos y heridos de los frentes de Madrid y Jarama, donde el fascismo rinde su tributo diario a la muerte inmolando en su loco afán víctimas incontables.

Las doce campanadas de la catedral de Toledo, suben quejumbrosas como un canto funerario en exequia de esa caravana de la muerte y el dolor. Con todo acabaremos pronto: con el dolor cruento y bárbaro de esta guerra y con el poder absorbente y brutal que representaba en España esa catedral, preciada joya de arte, pero también asiento primado de una iglesia intransigente y cerril que alejó esta gran tragedia.

Rusóilo

Frente a Toledo 15-2-37.

AVISOS Y NOTAS

ASOCIACION GENERAL DE TRABAJADORES DEL COMERCIO (U. G. T.).—Se cita a todos los compañeros del ramo de Alimentación para esta noche, a las siete y media, en el salón de la Casa del Pueblo.

ASOCIACION GENERAL DE TRABAJADORES DE LA INDUSTRIA HOTELERA Y CAFETERA (U. G. T.).—Por la presente se cita a los presidentes y demás directivos de la industria hotelera y cafetera (Sección de Dependientes de Círculos y Casinos, Sección de Cocineros y Similares y Sección de Camareros y Similares) para el viernes, día 19, a las cinco de la tarde, para concurrir a junta administrativa de nuestra industria.

BANCO CENTRAL
CAJA DE AHORROS
Interés anual a y medio por ciento

EUZKADI

Bilbao, 18.—La policía ha sorprendido un grupo de catorce individuos cuando se disponían a emprender la fuga, utilizando el barco pesquero "Danielin". Casi todos los detenidos pertenecen a profesiones liberales y son de significada ideología derechista.

VOLADURA DE UN POLVORIN FACCIOSO

Bilbao, 18.—Noticias recibidas del frente dan cuenta de que nuestra artillería con sus certeros disparos, ha conseguido volar el polvorín que el enemigo tenía instalado frente a nuestras posiciones.

EL DOBLE PROBLEMA DE LOS ABASTECIDOS Y DE LOS REFUGIADOS

Bilbao, 18.—El Gobierno vasco ha celebrado Consejo, tratando principalmente de la cuestión de los abastecimientos. Se acordó mantener el precio de todos los artículos en los límites de antes del 18 de julio; excepción hecha de aquellos en los que sea justificable un aumento prudencial por ser de procedencia extranjera.

o elaborados con materia de esta misma procedencia.

Con respecto al problema creado por las numerosas personas que llegan a nuestras líneas expuladas del campo rebelde, se acordó que sean domiciliadas en los lugares que estaban habitados por las personas que mostraron significativamente su adhesión al movimiento subversivo.

ACUERDOS IMPORTANTES DEL PARTIDO SOCIALISTA

Bilbao, 18.—El Partido Socialista ha acordado, después de examinar la situación militar del país tras los últimos acontecimientos, solicitar del Gobierno de la República la implantación del servicio militar obligatorio, la imposición del mando único y que se evite toda lucha fraccionaria o partidista que no tienda otra finalidad que debilitar las organizaciones y quebrantar la unidad antifascista, tan necesaria para llevar con éxito la lucha que sostenemos.

FUTBOL

El domingo se celebrará un gran partido en la Condomina, a beneficio de los Hospitales de Sangre

Para el próximo domingo ha organizado la Federación Popular un interesante partido de fútbol, a beneficio del Hospital de Sangre.

Jugarán la Selección Cultural Deportiva Obrera de Alicante, integrada por los más destacados jugadores del Hércules y por otras primeras figuras que serán enfrentadas a la Selección de la Cultural Deportiva Murciana constituida por nuestros mejores deportistas.

Ofrece la novedad este partido la presentación en Murcia de la Selección Obrera Illicitana, que ha obtenido clarísimos y rotundos triunfos sobre los mejores cuadros de Levante.

En la Selección murciana reaparecerá el gran delantero centro local Salvador Castillo, ídolo de los aficionados, que no ha tenido inconveniente en volver a la cancha para favorecer los fines benéficos del Hospital de Sangre.

La Revolución también es corrección

A pesar de que va para el año la guerra que sostenemos contra todo lo podrido y sucio de nuestro país, contra la traición fascista, todavía subsisten muchos celarras verdaderamente estúpidas. Son quizá el último reducto de la estulticia reaccionaria, amasada con la pedantería hipervoluntaria de algunos charlatanes. Circulan de calle en calle, mal trajeadas, sucias, perezosas, amenazantes, degeneradas y provocadoras, porque así creen ser más revolucionarias, lo cual no obsta para que hace un año escasamente fueran los perros de presa de los caciques y los señoritos. Pero nosotros, los que los soportamos día a día, hora a hora, crispados los nervios, tenemos sobrada autoridad para decirles estas palabras: que no tienen derecho a ir mal trajeadas, cuando disponen de todo el vestuario que necesitan; que es un asco que vayan tan sucias, cuando el agua del río no cuesta dinero; que nos da pena que tengan derecho a la pereza, cuando hay tantos refugios y fortificaciones que realizar; que las amenazas deben dejárselas en casa, porque nos hacen mucha gracia y, a la vez, nos producen más náuseas colosales; que es un error confundir la higiene con un prejuicio "burgués", máxime sobrando tantos peñes, y que deben ordenar por la calle, eso sí, pero sin provocar a ningún ciudadano, pues la Policía se ha hecho también para recoger a los cholos y a los inconscientes. Con estas líneas no queremos criticar a nadie su manera de pensar; nos parece lógico que haya hasta quien estime que la estupidez debe ser norma de conducta. Ahora bien, creemos, sin embargo, que tales gentes merecen estar más bien en la zona en que dominan los generales traidores, los señoritos "castizos", los vagos de profesión, los toreros del postín y las mozas de partido. ¿Está claro?

El partido del domingo será decisivo en la parte deportiva para la formación de la "Cultural Deportiva Murciana" que actuará en la próxima competición que jugarán el Hércules, Elda, Elche, Cartagena, Cultural Deportiva Murciana, y el Murcia F. C.

Por el carácter benéfico del match, dedicado a favor del Hospital de Sangre, tan necesario en los actuales momentos de guerra, queremos recomendar a todos los antifascistas y amantes del deporte que acudan el domingo a la Condomina, ya que con ello habrán laborado intensamente en favor de nuestros héroicos combatientes.

En el campo de Zarandona, el domingo, por mañana y tarde se celebrarán los siguientes partidos de Copa:

A las nueve, Peña Yumbo-Betis de la Era Alta.

A las once, Segura de Murcia-Zarandona F. C.

A las dos y media, Club Deportivo Lenin-Errantes F. C. de Murcia.

A las tres y media, Atlético de Aljucer-J. S. U. de Javalí Viejo.

ALMERIA

Almería, 18.—El gobernador ha facilitado a los periodistas una nota en la que dice que ha llegado a su conocimiento que son muy numerosos los médicos que han abandonado la provincia desatendiendo sus obligaciones y dejando sin asistencia a miles de enfermos o heridos. "Contra ellos—dice—estoy dispuesto a obrar energicamente y a detener a todos si es preciso. Los hombres deben estar siempre en su puesto".

EXTRANJERO

MEJICO DECLARA QUE SEGUIRA PRESTANDO AYUDA MORAL Y MATERIAL A NUESTRO LEGÍTIMO GOBIERNO

Méjico, 18.—El subsecretario de la presidencia, en un discurso referido al caso de España, dijo que el país de Méjico se considera obligado, por un deber nacido de las relaciones diplomáticas que mantiene con el Gobierno legítimo y amigo de España, a prestar a ésta toda la ayuda material y moral que le sea posible, ajustándose, además, en ello, a las normas éticas de la convivencia internacional. EL EMBAJADOR FASCISTA HUYE VERGONZOSAMENTE DEL PAIS MEXICANO ANTE LA DIGNA ACTITUD DEL PRESIDENTE CARDENAS

Ciudad de Méjico, 18.—Ha salido del país el embajador de Italia en Méjico. Se atribuye su marcha a la tirantez de relaciones entre Méjico y el "dóce" por la intervención de Italia en la guerra de España. Se espera, además, que la ruptura definitiva de relaciones diplomáticas no tardará en producirse porque el presidente Cárdenas ha manifestado recientemente a un periodista que Méjico odia al fascismo porque intenta hacer de España una colonia de Alemania e Italia.

Juventud Socialista Unificada

SECRETARIADO FEMENINO
Se cita a todas las compañeras afiliadas a la J. S. U. pertenecientes al Radio Este y simpatizantes, así como a todas las evacuadas pertenecientes a la J. S. U. que se encuentren en Murcia, para que, sin excusa de ningún género, acudan a la reunión que se celebrará el sábado, día 20, a las siete y media de la tarde, en el local del Radio Este, calle de Durruñi (antes San Antonio), 9. Se solicita la puntual asistencia.—La secretaria del Provincial y Local, Blanca Pérez.

TEATRO CIRCO VILLAR

Hoy viernes, desde las cinco a las doce (luz a la salida), LA REINA DEL BARRIO, por Jane Whithers.

CENTRAL CINEMA

Hoy viernes, desde las cuatro a las nueve y media, AL OMPAS DEL CORAZON, por Helen Mack y Jack Oakie.

Mañana, "Angelina o el honor de un brigada".

CINEMA INIESTA

Hoy, desde las cuatro a las doce, MUNDOS PRIVADOS, por Claudette Colber y Charles Boyer.

CINE POPULAR

Mañana sábado, desde las cuatro a las nueve y media, la original comedia deportiva en español, CAMPEONES OLIMPICOS, por Buster Crabbe.

Organizador de derrotas

Los hechos son torcidos. Y sólo tienen una interpretación. En el problema de la depuración tenemos un caso concreto.

Al comenzar la guerra era un coronel del Ejército con mando en una ciudad del Sur. Después tuvo mando en la Sierra.

Le hicieron jefe del centro. Y comenzaron los desastres. Uno, dos, tres, cuatro, cinco. Una serie infinita de desastres.

Y le ascendieron. Un nuevo puesto de mayor responsabilidad. Y siguieron los desastres. El último ha sido el de Málaga.

No son hechos suficientes para un destitución fulminante. Tiene la palabra el ministro de la Guerra.

Lo que nosotros decimos—y lo que los combatientes dicen—es que el general en cuestión, conocido por el organizador de derrotas, ha dado motivos para la máxima sanción. (De "Mundo Obrero")

Socorro Rojo Internacional

PLENO PROVINCIAL
Por la presente se recuerda a todos los Comités comarcales y locales de esta organización la inexcusable necesidad que tienen de desplazarse a los responsables de los mismos, uno de los cuales debe ser el secretario general, para que asistan al Pleno provincial que tendrá lugar el próximo día 21, para enterarse de los acuerdos adoptados por el Pleno nacional celebrado en Valencia el 7 de los corrientes.

Murcia, 18 de febrero de 1937.—Por el Comité provincial: El secretario, [Nombre]

20.ª Brigada Mixta

AVISO IMPORTANTE

Todo el personal del batallón número 4 de la 20 Brigada Mixta, que se encuentre con permiso, efectuará su incorporación al grupo escolar García Aliz, plaza de San Antolín, Murcia, el día 23 por la mañana.

Murcia, 18 de febrero de 1937. El comandante jefe, Pedro Llanes.—P. O.: El teniente, José Pérez.

Federación Socialista Murciana

POR EL ORDEN ANTIFASCISTA EN LA RETAGUARDIA

Pecados de la necesidad de establecer en la retaguardia la disciplina necesaria en estos momentos y evitar los graves perjuicios que para la causa popular trae consigo la actuación de elementos indeseables, ponemos en conocimiento de todas las Agrupaciones socialistas de la provincia de Murcia que hemos adquirido el compromiso de cumplir y hacer cumplir todos los acuerdos del Frente Popular, que son tomados con la intervención de los representantes autorizados del Partido.

Por tanto, aquellas Agrupaciones o afiliados que contravengan dichos acuerdos serán dados de baja en el Partido, dejando a las autoridades en libertad absoluta para que apliquen las sanciones a que se hagan acreedores.—El Comité.

Fernando Fernández Dotor
Maestro Nacional de Algezares
HA FALLECIDO EN LA MADRUGADA DE HOY
Sus afligidos: esposa, Josefa Diaz Aparicio; madre, Fernanda Dotor Fernández; padres políticos, Eugenio Diaz Pérez y Dolores Aparicio Campos; tíos; hermanos políticos; primos; y demás familia.
Al comunicar a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan asistan a la conducción del cadáver que tendrá lugar a las cuatro y media de esta tarde, desde su domicilio al Cementerio Municipal, por lo que les anticipan las gracias.
Murcia, 19 de febrero de 1937.
CASA MORTUORIA: AIDA LAFUENTE, 5 (ANTES MARQUES DE ORDONO).

Teatro Romea
EMPRESA: VICENTE MARTINEZ
SABADO 20 DE FEBRERO DE 1937
Tarde: a las seis y media. Noche: a las nueve y tres cuartos
REAPERTURA DEL GRANDIOSO ESPECTACULO
ESTRELLITA CASTRO